
ATA DA 073ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE AGOSTO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo 

Martins - Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. 

Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz 

- Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – 

Jessé Lopes - José Milton Scheffer - Julio Garcia 

- Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Marquito – Massocco - Matheus 

Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar Gutz - 

Padre Pedro Baldissera - Pepê Collaço – Sargento 

Lima - Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Discorre 

sobre o cumprimento do Regimento Interno da Casa, 

alegando que muitas das moções de sua autoria não 

foram encaminhadas ao Plenário, devido ao 

cumprimento do Regimento, justificativa dada ao 

Deputado. Informa que foi evocado o artigo n. 196 

para uma análise das suas moções e, segundo o 

artigo - o Presidente não receberá moção que 

considerar ofensiva a quem se refere ou se dirige. 

Comenta que questionou a Presidência da Casa em 

que ponto as suas moções foram ofensivas, e que, 

caso não sejam, a demora em chegar ao plenário 

está prejudicando o seu trabalho parlamentar em 

defender a sociedade em suas demandas. Ressalta 



que uma das iniciativas que não tiveram andamento 

relaciona-se ao limite estabelecido pelo 

Ministério da Pesca e Aquicultura para a captura 

de mariscos no litoral catarinense, que estaria 

prejudicando quem depende da atividade. Esclarece 

que são pautas que considera importantes, já que o 

pescador artesanal não pode ter outra voz, a não 

ser a do seu representante no Legislativo. Reitera 

o cumprimento do Regimento Interno da Casa com 

relação aos prazos para a tramitação de propostas. 

[Taquígrafa: Rubia]      

  

DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Manifesta-se 

sobre os excedentes do concurso no Estado, com 

relação aos praças do Corpo de Bombeiros Militar, 

assinalando a indicação, de sua autoria, que será 

apreciada hoje, na Ordem do Dia. Esclarece que o 

atual contingente está bem aquém do necessário 

para atender os municípios, mesmo que fosse 

realizado outro concurso ainda ficaria baixo. 

Faz um apelo ao Governo do Estado para que 

possa olhar com muita presteza essa questão, pois 

várias Câmaras de Vereadores já se manifestaram 

quanto a essa indicação. Essas pessoas já se 

colocaram à disposição, cumpriram todas as 

exigências de avaliação para que o Governo tome 

essa atitude que irá trazer economia aos cofres 

públicos. Ressalta que há um esforço conjunto 

desta Casa junto ao grupo gestor do Estado para 

resolver. 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – Menciona 

a moção, de sua autoria, que apela ao Governador 

que empreenda esforços para a resolução do 

problema referente à cláusula de barreira do 

edital do concurso do Corpo de Bombeiros Militar 

para o chamamento. Esclarece que já recebeu uma 

resposta dizendo que compreendem a necessidade 

apresentada, e estão realizando esforços para que 

a chamada do pessoal ocorra de forma gradual e 

efetiva. [Taquígrafa: Eliana] 

 

 DEPUTADO TIAGO ZILLI (Orador) – Registra que 

há dois anos, o dia 13 de abril de 2022 

representou um marco na história de sete 



municípios brasileiros, sendo quatro em Santa 

Catarina, e três no Rio Grande do Sul, porque o 

Geoparque Caminhos dos Cânions do Sul foi 

reconhecido pela Unesco como território de 

relevância geológica internacional, e passa a 

integrar oficialmente a Rede Global de Geoparques 

com outros 178 de 46 países do mundo inteiro. 

Explica que os Geoparques são considerados 

territórios do futuro. Informa que, no próximo 

mês, irá representar o Brasil no Marrocos, no 

norte da África, junto com prefeitos dos 

Geoparques, destacando que vai participar 

apresentando vídeo para mostrar as belezas dos 

Caminhos dos Cânions. Procede à apresentação do 

vídeo que mostra a beleza dos Geoparques do nosso 

País. Cita que o vídeo está concorrendo pela 

primeira vez no segundo Festival Internacional de 

Cinema da Rede Global de Geoparques da Unesco. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Orador) – Comenta 

sobre a Resolução n°715/2023, do Conselho Nacional 

de Saúde, que é o representante da vontade da 

população brasileira no que diz respeito ao 

financiamento da saúde pública. Faz uma breve 

leitura do documento e pontua trechos de viés 

ideológicos, políticos e econômicos em um 

documento que visa cuidar da saúde pública.  

Questiona a prioridade do documento no tocante 

à mutação através de hormônios e a diminuição da 

idade para mudança de sexo de 16 para 14 anos. 

Destaca que a cirurgia de mudança de sexo é feita 

pelo SUS e pergunta qual a prioridade disso, sendo 

que existem diversas outras pessoas aguardando em 

filas para cirurgias mais complexas e não são 

atendidas.  

Acredita que o documento lido não representa a 

vontade da maioria brasileira e mostra-se chocado 

ao citar trechos que defendem a liberação das 

drogas e do aborto. Pede que todo cidadão 

contrário aos trechos citados participe dos 

conselhos de saúde, segurança pública e marquem 

presença para não terem seus direitos cerceados 

pela minoria. [Taquigrafia: Guilherme]  



 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL  

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Tece críticas 

ao desempenho do atual Governo Federal. Exibe um 

vídeo no telão onde o Presidente Lula, durante a 

campanha, critica a PPI da Petrobrás, que trata de 

ajustar o preço do petróleo baseado no valor do 

dólar. O Deputado lê uma notícia, da presente 

data, informando aumento de R$0,41 no preço da 

gasolina e R$0,78 no diesel. Exibe um quadro 

comparativo entre a inflação de 2022 e 2023, 

mostrando previsão de aumento da inflação. Lamenta 

a situação do país e acredita que irá piorar. 

[Taquigrafia: Northon]  

 

Partido: PL 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Tece comentários, 

novamente, a respeito da cadeia leiteira, 

enfatizando o sofrimento que os produtores 

catarinenses e do Brasil estão enfrentando com as 

decisões que o Governo Federal tem tomado. Comenta 

sobre o anúncio, na data de ontem, de uma medida 

aprovada que favorece os produtores nacionais de 

leite, o que considera uma habilidade para enganar 

a sociedade, pois entende que ocorre a taxação e 

criação de impostos para importação de três 

produtos: óleo de manteiga, iogurte e queijo 

ralado, os quais são industrializados no Brasil. 

Dito isso, fala que o que está arrebentando com a 

cadeia leiteira é a entrada de leite no Brasil, 

que não foi taxado, pois as empresas estão 

buscando leite no Uruguai e na Argentina devido a 

conveniência do preço.  

Demonstra sua preocupação com a referida 

cadeia, pois se leva muitos anos para criar uma 

matriz econômica com qualidade e produtividade. 

Também, faz ressalvas à questão da competitividade 

em relação a um leite que está vindo de fora e não 

se tem conhecimento, enfatizando que o leite 

brasileiro é de alta excelência, de qualidade e 

tem matéria suficiente para atender o país. E pede 



aos deputados federais com acesso ao Governo 

Federal que intervenham de forma urgente para que 

se crie o imposto de importação para o leite a 

granel, o qual está prejudicando a cadeia leiteira 

no Brasil. [Taquígrafa: Sílvia]      

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Pede o apoio dos 

colegas para que seja aprovada uma moção em defesa 

de uma iniciativa liderada pelo Deputado Federal 

Rafael Pezenti, solicitando ao Tribunal Superior 

Eleitoral que seja atualizado o cálculo que define 

o número total de deputados por Estado, tendo como 

base os dados do último Censo do IBGE. E, ainda, 

que seja apoiado o Projeto de Lei Complementar n. 

148 de 2023, também de autoria do citado Deputado, 

determinando que a representação de cada Estado 

será atualizada no ano anterior de todo pleito 

eleitoral, conforme dados atualizados da 

população.  

Observa que essa atualização está prevista na 

Lei Complementar n.78, de 30 de dezembro de 1993, 

mas não está sendo aplicada. Alerta que a falta de 

cumprimento desta lei causa prejuízos a Santa 

Catarina, devido à perda de representatividade 

política. Informa que, se a regra fosse observada 

corretamente, o Estado teria 20 deputados 

federais, sendo que hoje conta-se com 16. 

Evidencia que o sistema político deve 

acompanhar as mudanças demográficas de um país, 

garantindo uma representação proporcional e 

legítima para todos os Estados. Registra que, de 

acordo com os números do Censo de 2022, houve um 

crescimento populacional no nosso Estado superior 

a 21% em 12 anos, o que daria o direito de Santa 

Catarina contar com quatro deputados a mais. 

Enfatiza que essa atualização não significa um 

aumento de custos aos cofres públicos e nem 

aumento do número total de deputados federais no 

Brasil, mas, sim, uma justa distribuição dessas 

vagas. Reitera que cada deputado federal recebe 

cerca de R$ 35 milhões todos os anos para destinar 

aos seus Estados, o que significaria o valor de R$ 

140 milhões a mais de recursos para investimento 

nos municípios catarinenses.  



Finaliza, reiterando o pedido de apoio de 

todos os parlamentares para a aprovação desta 

moção, e alertando os catarinenses para 

importância de tal medida que garantiria mais voz 

e mais recursos a Santa Catarina.  

Deputado Massocco (Aparteante) – Cumprimenta o 

Deputado pela bela iniciativa, reafirma que a 

aprovação desta medida não acarreta nenhum tipo de 

ônus aos cofres públicos, almeja apenas a equidade 

entre os entes federativos.  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o Deputado pela visão. Também reitera 

que esta ação não iria causar nenhuma despesa 

excedente, e manifesta apoio à medida em nível 

nacional. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Observa 

a importância de que as regiões Sul e Sudeste 

sejam equalizadas perante as outras regiões.  

[Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não mais havendo mais oradores inscritos, suspende 

a sessão até o horário reservado à Ordem do Dia, 

às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Reabre a sessão e, na sequência, suspende 

novamente para que o senhor Prefeito de Concórdia, 

Rogério Luciano Pacheco, possa fazer uso da 

palavra e divulgar a Expo Concórdia 2023.   

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa à Ordem do Dia.  

  

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Pedido de Informação n. 0361/2023, de autoria 

do Deputado Altair Silva, solicitando ao 

Secretário de Estado da Segurança Pública 



informações acerca da Portaria nº 

310/DETRAN/PROJUR/2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1364/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando apelo ao Superintendente 

Regional do DNIT que empreenda esforços para 

reparar as tubulações no quilômetro 96 da Rodovia 

BR-470. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1365/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao 

Superintendente do DNIT que promova medidas de 

segurança no acesso ao Centro de Educação 

Profissional Caetano Costa, localizado às margens 

da Rodovia BR-282, no Município de São José do 

Cerrito. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1366/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando apelo ao Superintendente do 

DNIT que envide esforços para a realização de 

obras de revitalização na Rodovia BR-280. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1367/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando apelo ao Presidente da 



Câmara dos Deputados Federais, ao Presidente do 

Senado Federal e à Coordenadora do Fórum 

Parlamentar Catarinense que envidem os esforços 

necessários para a aprovação do Projeto de Lei 

Complementar nº148, de 07 de julho de 2023, de 

autoria do Deputado Rafael Pezenti. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

A Presidência comunica, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

0876/2023 e 0881/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein; 0877/2023, 0878/2023 e 0880/2023, 

de autoria do Deputado Neodi Saretta; 0882/2023, 

de autoria do Deputado Jair Miotto; 0883/2023, 

0891/2023, 0892/2023 e 0893/2023, de autoria do 

Deputado Altair Silva; 0884/2023, 0885/2023 e 

0886/2023, de autoria do Deputado Marcius Machado; 

0887/2023, de autoria do Deputado Carlos Humberto; 

0888/2023, de autoria do Deputado Sargento Lima; 

0889/2023, de autoria do Deputado Lunelli; 

0890/2023, de autoria do Deputado Jessé Lopes; 

0894/2023, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 

e 0895/2023, de autoria do Deputado Matheus 

Cadorin. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

Deputado Jair Miotto – Sr. Presidente, pela 

ordem.  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado Jair 

Miotto. 

DEPUTADO JAIR MIOTTO – Agradece a aprovação da 

Indicação n.882/2023, de sua autoria, relacionada 

à questão da nomeação dos excedentes aprovados no 

Concurso de praças do Corpo de Bombeiros Militar. 

Deputado Marcos da Rosa - Sr. Presidente, pela 

ordem.  



DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado Marcos 

da Rosa. 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA – Faz menção e coro à 

fala do Deputado Jair Miotto, salientando o 

trabalho relevante em prol da sociedade 

catarinenses que é feito pelo Corpo de Bombeiros 

Militar. 

Deputado Emerson Stein - Sr. Presidente, pela 

ordem.  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado Emerson 

Stein. 

DEPUTADO EMERSON STEIN – Da mesma forma, 

corrobora a fala do Deputado Jair Miotto. 

[Taquígrafa: Sílvia]   

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Orador) – Faz 

exibição de slides para se pronunciar ao tema 

“violência nas escolas”, e falar da sua 

participação, na segunda-feira, no grupo de 

trabalho do Deputado Federal Jorge Goetten, 

ocorrido em Brasília, onde foi discutido o citado 

tema. Destaca o pedido feito aos parlamentares, 

novamente, pela mãe de Bernardo, criança morta na 

creche, em Blumenau: “Não deixem que as drogas 

sejam liberadas”. Em tempo, comenta que a mãe do 

criminoso confessou, no seu depoimento, que o 

filho ficou irreconhecível após se tornar usuário 

de drogas, sendo que ele estava sob efeito das 

drogas quando cometeu o crime, conforme a 

comprovação de exames realizados.    

Demonstra sua indignação sobre a questão da 

retomada de julgamento, nesta semana, pelo Supremo 

Tribunal Federal (STF) para discutir a 

descriminalização da maconha para uso pessoal.  

Comenta que o discurso do ministro do STF não 

convence, pois no Brasil usuário não vai preso, a 

lei não permite, não há punição. Relata que como 

Delegado de Polícia prendeu três vezes o mesmo 

traficante, e em uma dessas prisões o criminoso 



foi condenado a mais de 30 anos de prisão, sendo 

que na época foi considerada a maior pena imposta 

a um traficante em Santa Catarina, mas ficou preso 

menos de cinco anos. Assim, indaga o seguinte: 

“Quem está protegendo as nossas famílias? Quem 

está cuidando das nossas crianças? Quantos ainda 

precisarão morrer, vítimas de homicídios dentro 

das escolas ou no trânsito?”  

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Corrobora o pronunciamento do Deputado. Diz que o 

Brasil é rota do tráfico para o mundo de cocaína. 

E pergunta quem lucra com o narcotráfico na 

América do Sul. 

Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Faz coro à 

fala do Deputado, e também faz o apelo para que o 

STF suspenda o julgamento a respeito da 

descriminalização da maconha. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Demonstra seu 

apoio ao discurso do Deputado, e diz que 

traficante de drogas deveria ter pena de morte 

como acontece em Singapura e na Tailândia. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – 

Complementa o tema sobre a prevenção quanto ao uso 

de drogas, mencionando o Programa Bolsa Atleta 

Estadual - uma ajuda de custo do Governo, que tem 

feito a diferença na vida de centenas de famílias 

catarinenses. 

Faz referências ao PID, Programa de Iniciação 

Desportiva, no Estado, com meta de chegar a um 

grande número de crianças, no contraturno escolar, 

fazendo com que tenham oportunidade social e que, 

automaticamente, teriam uma opção de prazer e de 

lazer na prática de um esporte. Esclarece que nos 

últimos oito meses ainda não foi colocado em 

prática, sendo que há três meses em uma conversa 

com a Fesporte, esta garantiu que o programa 

voltaria. 

Frisa que Santa Catarina precisa ter uma lei 

de incentivo ao esporte, mesmo diante das receitas 

do Estado, mas lembra da Celesc, que, através de 

seu ICMS, poderia ter um subsídio importante para 

programas de iniciação ao esporte. Afirma e 



acredita que os incentivos à prática de atividades 

esportivas diminuíram os índices de criminalidade 

e de usuários de drogas no Estado catarinense, e o 

trabalho de prevenção também é feito. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

Não havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


